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Themenvorschliige fiir die kleinen Ubungen am 10-12. November 2014

a) Richtig oder falsch: Die Funktion f:R — R mit f(x) = { Xi falls x = 0 ist differen-
zierbar in allen Punkten x, € R. —x* fallsx <0

b) Welche Ableitung hat diese Funktion f?

c) Finden Sie fiir die folgenden Funktionen die grofite Teilmenge D C R, auf denen sie
definiert sind, und berechnen Sie dort die Ableitung!

f(x) = X" ] g(x) = e_"z, hix) =227, k(x)= log(4 —x?), (x) =log;,x!

xZ2—1’
d) Berechnen Sie iiber die Formel f(x + h) ~ f(x) + hf’(x) Naherungswerte fiir die Zahlen
1 1
— — — 10/5 — 50,1 - '
x1 =vV10=v9+1, x» Ve=e und x3 07 = 10057

e) Ein Student habe zum Zeitpunkt t = O der Modulklausur seinen maximalen Wissens-
stand in Analysis I erreicht. Wenn man davon ausgeht, daf er einen gewissen Bruchteil 3
davon nie wieder vergifit, erfiillt der Anteil w(t), den er zur Zeit t nach der Priifung
noch beherrscht, nach dem deutschen Psychologen HERMANN EBBINGHAUS (1850-1909)
die Gleichung w'(t) = —y - (w(t) — ) mit einem y € R. Bestimmen Sie w(t)!

f) Fiir einen speziellen Studenten sei f = 10% und w(1Jahr) = 60%. Welchen Teil seiner
Kenntnisse hat er (ohne zusdtzliches Lernen) bis zum Wiederholungstermin nach drei
Monaten vergessen?

g) Ein Erwachsener atmet etwa 16 Mal pro Minute je einen halben Liter Luft ein; die aus-
geatmete Luft enthdlt 20% weniger Sauerstoff als die eingeatmete. Angenommen, 30 Stu-
denten sitzen in einem nicht geliifteten Seminarraum von 40 m?3, dessen Luft anfinglich
20% Sauerstoff enthélt. Wieviel enthélt sie noch nach 90 Minuten?

h) Bestimmen Sie alle lokalen Extrema der Funktion f(x) = x2e=*"1 Um welche Art von
Extrema handelt es sich jeweils?

1) Ist ¢ € R eine Nullstelle des Polynoms f, so sagen wir, c sei eine r-fache Nullstelle genau
dann, wenn es ein Polynom g gibt mit g(c) # 0, so dafl f(x) = (x —¢)" - g(x) ist. Zeigen
Sie, dafl ¢ genau dann eine mindestens zweifache Nullstelle ist, wenn f’(c) verschwindet.

j) Zeigen Sie, da8 die Ableitung des Polynoms f(x) = (x? — x)(x — 2)(x — 3) in jedem der
offenen Intervalle (0, 1), (1, 2) und (2, 3) genau eine Nullstelle hat!

k) Bestimmen Sie fiir die Funktion f(x) = x> —x + 3 alle x € [-2, 2], fiir die f'(x) gleich dem

f(2) —f(-2) .

Differenzenquotienten (2 ist!



